Муниципальное бюджетное учреждение

дополнительного образования

«Детская музыкальная школа №11»

Технологическая карта урока 

по теме "Формирование начальных навыков вибрации "
Выполнила:
преподаватель по классу скрипки 

Кобзева Татьяна Владимировна
Прокопьевск, 2019

Технологическая карта урока "Формирование начальных навыков вибрации "
1. Ф.И.О. учителя: Кобзева Татьяна Владимировна
2. Ф.И.О. учащегося: Панахидкина Марианна
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5. Предмет: скрипка
6. Тема урока: «Формирование начальных навыков вибрации»

7. Цель  урока:  Формирование начальных навыков вибрации и  умение применять их в своей практической деятельности.
8. Задачи: 

a) Образовательные:

· научить ученицу и помочь ей применить навыки вибрации в самостоятельной деятельности; 

· приобщить к навыкам выразительного исполнения при помощи вибрации;
· подвести её к навыкам художественно-образного исполнительского мышления.

b) Развивающие:

· способствовать развитию творческого воображения и формированию активного, целенаправленного восприятия музыки;

· ведение ученика на активном творческом уровне. 

   (Это самостоятельная работа ученика, которая опирается на уже решенные задачи воспитания художественного мышления в процессе работы над плановым репертуаром).

c) Воспитательные:

· способствовать формированию эмоциональной отзывчивости

· развитие творческого интеллекта
9. Дидактические средства и оборудование

Для преподавателя:

Скрипка, нотный материал
Для обучающегося:
Скрипка, фортепиано, пюпитр, нотный материал.
       10. Методы, используемые на уроке:

· словесно-индуктивный, 

· частично-поисковый, 

· творческий, 

· наблюдение, 

· сопоставление, 

· побуждение к сопереживанию,

· междисциплинарных взаимодействий. 

11. Характеристика этапов урока
	№
	Название этапа,

цель
	Содержание  этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	 Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности. Данный этап предполагает осознанное 

вхождение учащегося в пространство учебной деятельности. С этой целью организуется его мотивирование к учебной деятельности на уроке, а именно: 

1) актуализируются требования к нему со стороны учебной деятельности («надо»);

2) создаются условия для возникновения у него внутренней потребности включения в учебную деятельность («хочу»);

3) устанавливаются тематические рамки урока («могу»).

В развитом варианте здесь происходят процессы адекватного самоопределения в учебной деятельности (субъектный и личностный уровни).
	Организационный момент

Вводная беседа

Выяснить уровень знаний термина вибрации и для чего она применяется. Показ различных видов вибрации.
	- Здраствуй Марианна. Сегодня я тебя познакомлю с 

мощным средством выразительности на скрипке (особенно полюбившееся скрипачам во времена романтиков) и одновременно таинственной штукой, которую любознательные умы то и дело пытаются разъять на составные части, подчинить логике, что не всегда хорошо получается. 
Показываю самую маленькую песенку, нужно играть её красивым звуком, с вибрацией, фиксируя внимание ученика на музыкальных оттенках, закруглённости фраз. Это вызовет у него желание сделать свою игру красивее.

- Это называется – вибрация. Вибрато бывает 3-х видов: кистевая, локтевая и смешанная (с признаками обоих).
Показ разных видов вибрации:

- Вибрация каждый раз требуется особая, в зависимости от фразировки, окраски звука, твоей артистической индивидуальности (а также от стиля произведения, эпохи, в которую оно было создано, и др.) Скорость вибрации — не заданная величина, она может увеличиваться или уменьшаться в разных фрагментах фразы. Характер вибрации вступает во время игры с прочими средствами выразительности в самые тонкие химические реакции, поэтому только тебе выбирать, как ты будешь вибрировать. Перебор с вибрацией производит прямо противоположное действие: вместо того, чтобы одухотворить звук и придать ему объем, он превращает его в «блеяние овец».  Мера, необходимая в каждом конкретном случае, определяется только исключительно твоим подсознанием. И сегодня мы с тобой освоим первые навыки вибрации. Приступим?
	-Здраствуйте.
Отвечает на вопросы учителя

- А что это за средство выразительности?

- А как это называется, когда рука раскачивается? А вы скоро мне покажете, как это сделать?
- Да


	2.
	 Учебно-познавательная деятельность. Актуализация и фиксирование задания и индивидуального затруднения в пробном действии.

На данном этапе организуется подготовка учащихся к открытию нового знания, выполнение ими пробного учебного действия и фиксация индивидуального затруднения. Соответственно, данный этап предполагает: 

1) актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания, их обобщение и знаковую фиксацию; 

2) актуализацию соответствующих мыслительных операций и познавательных процессов;

3) мотивацию учащихся к пробному учебному действию и его самостоятельное осуществление;

4) фиксирование учащимися индивидуальных затруднений в выполнении пробного учебного действия или его обосновании. 

Завершение этапа связано с организацией выхода учащихся в рефлексию пробного учебного действия.
	Повторение инструктивного материала для подготовки вибрации.
Делаем упражнения по освоению навыка вибрации.
Ученик сам пытается сделать упражнения по вибрации.

 
	мы с тобой уже проходили  этюд А.Комаровского №50, Ф.Волфорта Этюд №16 и 54, В. Моцарта «Песня пастушка и др. Давай повторим этюд А.Комаровского .
 «Правильно, но это только подготовительные упражнения к освоению этого навыка, а сейчас мы будем осваивать вибрацию»
Начинаем упражнение, основанного на вибрирующих движениях кисти, с опорой большого пальца о шейку и скользящими движениями по грифу второго и третьего пальцев. Постепенно скольжение пальца нужно сокращать до полной задержки на одном месте грифа, сохраняя при этом вибрирующее движение кисти.

Усвоению данных упражнений способствует ограничение лишних движений руки играющего. Для этого вначале можно слегка придерживать в кистевом суставе руку ученика, как бы помогая ему почувствовать её колебания.

С самого начала изучения вибрации следует обратить особое внимание на устранение захвата шейки грифа между большим пальцем и третьей фалангой первого. Ладонь должна немного отступить от шейки скрипки.

На образование вибрации оказывает влияние способ держания скрипки (глубоко или мелко лежит шейка скрипки, ближе к порожку или дальше от него находится большой палец). Однако ощущение удобства при вибрировании не должно быть поводом для изменения постановки. Желательно, чтобы положение большого пальца при вибрации не нарушало привычной точки опоры. Только при этом условии после вибрации левая рука сможет естественно включаться в игру.

Давай сама попробуешь сделать эти упражнения.

 
	Играет этюд. 

- Но это не очень похоже на вибрацию.
Марианна с моей помощью делает все упражнения для освоения навыков вибрации.
Марианна сама делает упражнения на вибрацию.

Некоторые упражнения получились, но не все.

	3.
	Постановка проблемы. Выявление места и причины затруднения.

На данном этапе учащиеся выявляют место и причину затруднения. Для этого они выполняют следующие учебные действия:

1) восстанавливают выполненные операции и фиксируют (вербально и знаково) место – шаг, операцию, − где возникло затруднение;

2) соотносят свои действия с используемым способом действий (алгоритмом, понятием и т.д.), и на этой основе выявляют и фиксируют во внешней речи причину затруднения – те конкретные знания, умения или способности, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
	Работаем над вибрацией, с помощью упражнений.
	Принцип вибрации ты поняла, но не получается, чтобы палец при вибрации стоял на месте, а не двигался по всему грифу, попробуй ещё раз  повибрировать.

Находим ошибку, 1-й палец прижимается к шейке скрипки. Исправляем, теперь вибрация начала получатся.


	Ещё раз повторяет упражнения. Не получается.

После нахождения ошибки вибрация получилась.


	4.
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

При проведении данного этапа используется индивидуальная форма работы: учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа, осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном, выявляют и корректируют возможные ошибки, определяют способы действий, которые вызывают у них затруднения и им предстоит их доработать. 

В завершение организуется исполнительская рефлексия хода реализации построенного проекта учебных действий и контрольных процедур. 

Эмоциональная направленность этапа состоит в организации для каждого ученика ситуации успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.
	Учащийся играет пьесу "Колыбельная " И.Дунаевский с аккомпанементом. Получающаяся вибрация позволяет учащемуся повысить уровень  осмысления изученного материала, создать условия для выявления индивидуальных способов закрепления нового материала.
	- Молодец, давай попробуем применить вибрацию на произведении «Колыбельная» И.Дунаевского, которую мы с тобой играем.


	Играет пьесу. Первые навыки получились.

	5.
	 Рефлексия учебной деятельности на уроке.

На данном этапе фиксируется новое содержание, изученное на уроке, и организуется рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности. 

В завершение, соотносятся цель учебной деятельности и ее результаты, фиксируется степень их соответствия, и намечаются дальнейшие цели деятельности.
	Подведение итога урока. Настроить ученика на освоение разных видов вибрации.
	Теперь расскажи мне,  какие упражнения ты будешь делать для развития навыков вибрации?
 Какая у тебя была ошибка, которая не давала тебе вибрировать?

Первых навыков вибрации мы добились, теперь тебе дома их нужно будет закрепить. И в дальнейшем мы с тобой будем осваивать различные виды вибрации.
	Отвечает на вопрос.
Отвечает на вопрос.
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